

Е. А. Долматова

ОПЫТ СОЗДАНИЯ КРАЕВЕДЧЕСКИХ ТУРИСТИЧЕСКИХ МАРШРУТОВ

В 2019 году наша библиотека приняла участие в районной программе «Библиотечное краеведение как ресурс развития культурного и экологического туризма в Советско-Гаванском районе». Было проведено несколько мероприятий.

В рамках информационной деятельности по формированию баз данных о туристических маршрутах посёлка Лососины был проведён опрос читателей нашей библиотеки на тему «Достопримечательности Лососины». Он показал, что лососинцам есть чем гордиться. В результате исследования ответов было установлено, что читатели на первое место как достопримечательность нашего посёлка поставили бухту Фальшивую — более 73% опрошиваемых. На втором месте оказались памятники посёлка — почти 60%. Третья достопримечательность находится в окрестностях посёлка, на расстоянии около семи-восьми километров. Это — Цветущая поляна в бухте Базарной (официально относится к территории района). Её указала почти половина респондентов — 42%. Также среди достопримечательностей в окрестностях Лососины назван маяк «Красный партизан» (одна треть опрошенных). Хочется отметить, что все респонденты заинтересованно отнеслись к опросу. При заполнении опросного листка активно рассуждали и объясняли свой выбор достопримечательностей посёлка.

В связи с этим было определено четыре туристических маршрута. Два из них — это историко-краеведческие маршруты: по памятникам Лососины и посещение маяка «Красный партизан». И два маршрута по природным достопримечательностям: эколого-историческая тропа по берегу бухты Фальшивой и посещение Цветущей поляны в районе бухты Базарной.

На основе опроса нами была проведена исследовательская работа «Лососина глазами туриста», целью которой является создание своеобразного сборника информации о достопримечательностях посёлка и его окрестностях через изучение, систематизацию и обобщение краеведческих материалов по теме в едином источнике и впоследствии создание на его основе путеводителя по достопримечательностям Лососины.

В работу вошли небольшая физико-географическая характеристика района справочного типа: рельеф и геологическое строение, климат, флора и фауна района, административно-территориальное деление, краткая история поселения Лососина — от открытия Императорской Гавани до наших дней.

Затем идёт раздел «Описание туристических краеведческих маршрутов»:

– историческое краеведение: маршрут по памятникам Лососины и посещение маяка «Красный партизан»;

– природные достопримечательности: эколого-краеведческая тропа по берегу бухты Фальшивой и посещение Цветущей поляны в районе бухты Базарной;

– достопримечательности в окрестностях посёлка Лососины, которые в опросе указали респонденты. Например, памятник погибшим морским пехотинцам¹, что находится в окрестностях посёлка, по дороге в коллективные сады «Горный», бухта Ситуан и другие. Очень приятно было узнать, что кто-то достопримечательностью посёлка считает и нашу библиотеку.

Данная работа содержит библиографический список и приложения — карты, фотографии.

Была составлена технологическая карта экскурсии по памятникам Лососины, которая рассказывает о том, что это за экскурсия, каким образом и где она проходит, сколько нужно времени на её проведение, объекты показа, какие темы освещаются, даны организационные и методические указания по проведению экскурсии. Также создана карта-схема посёлка и его окрестностей с условными обозначениями достопримечательностей.

На основе этой работы я создала виртуальный тур-маршрут «Маленький посёлок — большая судьба» по памятникам Лососины. Цель данного виртуального тур-маршрута — рассказать о нашем маленьком посёлке, его героическом прошлом через знакомство с его памятниками тем, кто не может посетить наш посёлок.

Маршруты созданы в программе «Power Point». Меню основного маршрута и меню каждого памятника имеют гиперссылки, что очень удобно в поиске той или иной информации. Можно полистать. На видеоролике это невозможно показать, но в презентации гиперссылки работают.

На основе исследовательской работы был издан историко-краеведческий путеводитель по памятникам посёлка «Достопримечательности Лососины», куда вошли основные разделы работы, касающиеся экскурсии и информации о памятниках. Также оговаривается, что экскурсия начинается и заканчивается в библиотеке.

Я надеюсь, что вам было интересно узнать о нашей работе в данном направлении и вы нашли что-то новое и полезное для себя. Спасибо за внимание!

¹ Имеется в виду памятник восьми морским пехотинцам 365-го отдельного батальона морской пехоты, погибшим в августе 1945 г. при освобождении Сахалина от японских милитаристов. — *От. ред.*